
	教学设计方案

	题目
	5.3 分式的加减法
	年级学科
	八年级

数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	古双文
	工作单位
	梅县区程风中学

	教学目标
	（一）教学知识点

  1.异分母的分式加减法的法则.

  2.分式的通分.

（二）能力训练要求

   1.经历异分母分式的加减运算和通分的过程，训练学生的分式运算能力，培养数学学习中转化未知问题为已知问题的能力.

   2.进一步通过实例发展学生的符号感.



	教学重难点
关键
	教学重点

1.掌握异分母的分式加减运算.

2.理解通分的意义.

教学难点

1.化异分母分式为同分母分式的过程.

2.符号法则、去括号法则的应用.



	教学方法
	合作、交流、探究相结合


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学设备
软件：PPT课件、微课课件等

	教学设计思路
	本节课设计了6个教学环节：复习引入——学习新知——练习巩固——再探分式加减应用——巩固提高——课堂小结。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	第一阶段  
复习引入


	（师）问一问

同分母分式是怎样进行加减运算的？异分母分式呢？


	（生）练一练  
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	通过回忆同分母分式、异分母分式的加减法运算法则，来加深学生对所学知识的认识，也为这节课铺下理论基础。同时又通过练一练的三道题，检查学生对法则的运用情况，加强对法则的理解应用，为本节课的学习扫平障碍。

	第二阶段 
学习新知

	大家知道，对于异分母的分数相加减必须利用分数的基本性质，化成同分母的分数相加减，然后才能运算. 把异分母的分式加减法，通过通分，每个分式都化成同分母的加减法
插入微课课件：

1、 通分

2、 异分母分式加减法的法则。
	活动内容
将下列各组分式通分：
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做一做

尝试完成下列各题：

（1）
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	让学生练习通分，既是检查学生掌握找最简公分母的情况，又用来发现学生在化成同分母中的困难，帮助老师正确引导，及时纠正。第2题就是考查学生运用法则进行运算的能力，从1到2及每一小题都设置梯度上升就是为了让学生循序渐进的掌握知识，不突兀的给学生设置障碍，以免打击学生的学习信心和兴趣。

	第三阶段  
练习巩固


	采取学生演板，老师根据情况进行点评，根据学生的表现决定是否增加相应的练习，主要目的还是巩固异分母分式加减法的运算。
	活动内容

计算：
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	通过这三题及时检验学生掌握的情况，同时巩固例题提到的一些事项，检验学生掌握的情况，提高学生分式运算的能力。

	第四阶段  
巩固提高


	通过这两个练习题，检验学生对分式运用的掌握情况，也能知道他们对刚刚所讲解的方法吸收了多少。同时锻炼学生运用分式表达数量之间的关系并解决实际问题的能力，增强学生用数学解决问题的意识。

	活动内容  

1、 先化简，再求值：

（1） 已知
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（2） 已知
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2、某蓄水池装有 A，B 两个进水管，每小时可分别进水 a t，b t．若单独开放 A 进水管，p h 可将该水池注满．如果 A，B 两根水管同时开放，那么能提前多长时间将该蓄水池注满？
	这两道练习题并不比所讲解的例题难，如果学生做的不好说明还应该多加练习，以帮助学生更好地掌握分式的这两种应用。



	板书设计

	§5.3  分式的加减法（2）
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异分母的分式相加减
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2.［例1］通分

（1）  （2）  （3）  （4）（略）

［例2］计算

（1）
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［例3］（略）
课堂小结

1、 异分母分式相加减的法则及通分的注意事项。

2、 分式的化简求值及变形。

3、 实际问题中能正确把握分式所表示的意义将更有助于解题。

活动目的：小结本节课的主要内容，让学生对所学习知识有一个整体把握，同时帮助梳理知识，再次点明关键点。

活动的注意事项：拿上课具体实例小结，效果会更好。

教学设计反思

本节课循序渐进，合理设计教学问题系列，有效组织教学活动，既发挥教师的主导作用，又体现学生的主体地位，较好地完成了教学目标．教学中应结合具体的数学内容采用想“问题情境-建立模型-解释、应用与拓展”的模式展开，让学生经历知识的形成与应用的过程，从而更好地理解数学知识的意义，掌握必要的基础知识与基本技能，发展应用数学知识的意识与能力，增强学好数学的愿望和信心．在教学形式上采用学生口述、互评等多种方法，激活学生的思维，营造良好的课堂氛围．



_1137479975.unknown

_1137482359.unknown

_1137482416.unknown

_1525865245.unknown

_1137482414.unknown

_1137482415.unknown

_1137482413.unknown

_1137482402.unknown

_1137480079.unknown

_1137482348.unknown

_1137479982.unknown

_1137479962.unknown

_1137479969.unknown

_1137479952.unknown

